



南海執法—驅離越界漁船

文、圖／張銘祥



●驅離越南籍漁船情形

南沙群島原為我國固有之疆土，此群島海域蘊藏豐富天然資源，又位居南中國海航道要衝，極具經濟與戰略價值，但由於距離臺灣本島過於遙遠，我國在政治管理上力有未逮，遂相繼為週邊的菲律賓、馬來西亞及越南等國佔據，故此群島海域國際政治情勢複雜，而成為全世界最易引起爭端的區域之一，今年（九十三年）越南策劃南沙群島觀光旅遊團事件，就曾經引起不少爭議。

南沙太平島於日據時代舊稱長島，抗戰勝利後，為紀念接收本島太平軍艦之名，遂更名為太平島，此島是南沙群島中面積最大，亦是我國主權實際行使的島礁，北距高雄港八百六十浬（一五九二公里），屬典型熱帶珊瑚礁小島，灘外二百至六百公尺礁盤環繞，形成天然屏障，艇筏進出僅賴前海軍陸戰隊駐守時期，以爆破方式開設於島南之航道。本島氣候四季皆夏，驕陽如炙，年



平均氣溫攝氏三十二點四度，畫間室外最高溫達攝氏四十九度。

自民國八十九年二月一日行政院海岸巡防署成立，同年二月十六日「南部地區巡防局南沙巡防指揮部」正式生效，除去以往濃厚的軍事色彩，本部遂以司法警察之身分，於太平島執行維護領土、主權完整，防範週邊鄰近國家從事不法捕撈活動之法定職掌，並維護島區及週邊海域之自然生態環境。太平島附近之島礁計有越南所屬的敦謙礁，距離本島七點一浬；鴻庥礁，距離本島十二點一浬及中國大陸所屬南薰礁，距離本島十三點二浬，本島週邊海域甚少出現本國籍漁船，而最常見的是越南籍漁船，其次是菲律賓籍，偶爾會出現中國大陸香港籍或海南島籍的作業漁船。

依據一九八二年聯合國海洋法公約中各國之協定，及我國領海及鄰接區法中之規範，並考量

南海地區的政治敏感性及本部於太平島之執法能量，國防部於九十三年六月七日公告「修正南沙地區限制、禁止水域範圍及事項」，將南沙太平島週邊低潮線向外延伸四千至六千公尺劃設為限制水域，外國船筏不得在此範圍內從事漁業及其他活動；太平島週邊低潮線向外延伸四千公尺劃設為禁止水域，外國船筏不得進入此區域。驅離非法越界捕魚的漁船，是我們為維護領土主權完整與島區安全責無旁貸的任務，而驅離任務則是由我們南沙巡防指揮部的菁英－偵巡組來執行，除非風浪過大影響航行安全，否則偵巡組均需隨時保持機動，待命出勤，一旦雷達偵蒐到漁船有越界的跡象，即通報勤務指揮中心，經指揮官下達驅離命令後，即刻執行驅離任務。

而我們執行驅離時的作法，基本上是以「柔性驅離」為主，秉持不突衝、不挑釁之執法原則，為了使越界漁船清楚明白我太平島主權之不



●登臨檢查違法毒漁之漁船



●發放驅離傳單

可侵犯性與要求其離開我執法海域之目的，當接近目標船筏時，除鳴笛示警外，我們會播放「驅離宣導錄音帶」，錄音帶的內容重點大致上是：「各位在此區域內從事漁業活動，已嚴重侵犯我領土主權，請儘速離開，若勸告不理，本部將依法執行公權力，採取必要之手段，強制驅離。」會在太平島週邊海域作業的船筏有越南、中共、菲律賓等國，所以我們的錄音帶也有越、中、英語等三種版本，待靠近目標船筏時，我們還會發放「驅離宣傳單」予船上的漁民，宣傳單同樣有上述三種版本，至於言語溝通方面就有點困難了，越南語我們當然聽不懂，菲律賓漁民說的英語腔調很重，很難聽懂，而中共的漁船都是來自廣東地區，他們說的其實是粵語，也聽不懂，所以每次溝通都是用比手劃腳的方式，所幸在錄音帶及宣

傳單的輔助下他們都能懂我們的意思。觀察他們的捕漁作業方式，大部分是母船放小船，每艘小船上只能容納一至三人，以垂釣或潛水捕撈方式作業，也有母船以單拖網的方式作業，偶爾會出現以炸魚、毒魚等非法手段作業的越界漁船。炸魚是以炸藥投入水中，利用爆炸時的震波將魚震暈，再捕撈因而浮上水面的魚群；而毒魚是潛入水

中，將氰化物等有劇毒的毒液注入礁穴內及礁岩外圍，使得棲息在礁岩內外的生物盡皆死亡，再加以捕撈，炸魚、毒魚對生態環境所造成的危害極大，此類漁船是我們執行驅離之重點目標，在確保安全無虞狀況下，我們會對該船筏實施登臨檢查，而登臨前我們會先將我方的M8快艇與對方的漁船以纜繩綁在一起，避免對方在我方登臨檢查人員上船後即加速駛離，造成我方人員的危險，登臨後即沒入其雷管、炸藥、毒劑等非法捕漁用具，而對於漁獲部分我方會命其將所有漁獲全數倒入海中，以示本部剛正不阿的執法決心，也可避免那些漁民因食髓知味，而屢次越界進入我執法海域，當然這些執法的過程，我們亦會全程加以錄影存證。

根據偵巡組的弟兄描述，他們在入伍服役



前，萬萬沒料到會來到太平島，更沒想過會在偵巡組執勤，如此近距離的接觸國外的漁民，這種經驗恐怕沒有幾個人有過吧！雖然如此，但驅離任務可沒有那麼輕鬆，首先是安全上的問題，因為我們每次所面對的驅離目標都是未知而陌生的，為了安全考量，執行驅離勤務時我們均是荷槍實彈，65K2步槍、T75機槍及90手槍等都是不可或缺的防衛武器，出勤時必需以機動性最佳的M8快艇並採雙艇配置，以利隨時相互支援，且在出勤同時於岸際架設兩挺40榴彈槍待命，以肆應不意狀況；再者驅離經過需全程實施蒐證，待M8快艇行駛至距目標船筏約三百公尺時，即需以DV攝錄影機開始實施蒐證，在搖晃不定的船上要站穩尚且需要花費一番工夫，何況還要一面蒐證，一面注意不讓因拍打船身而濺起的浪花，濺溼了精密的電子儀器導致裝備損壞，真的是需要過人的集中力與平衡感；還有一點幾乎是令全體曾參與驅離任務的弟兄都非常難忘的

經驗，有時目標船筏一見到我方的快艇出現，會立即加速向外海駛離，基於任務需要，我方有必要攔截目標，確認其有無違法之虞，否則亦需將目標驅離至一定距離以外，以確保該船筏不會滯留於我執法海域內，是以會對該目標實施緊追，航速飛快時，伴隨著迎面而來的海浪衝擊，有時M8快艇的船身會騰空二至三秒，簡直比坐雲霄飛車還刺激，不由分說，船上每個人的制服從頭到腳沒一處是乾的，而且這麼

一趟折騰下來，很多人已經吃到肚子裡的午餐，就得去餵海中的魚兒了……。說到這兒，突然覺得偵巡組的弟兄們還真是辛苦啊！

南沙太平島是我中華民國最南端的疆土，亦是南沙群島中唯一得天獨厚擁有豐富林相及地下水源的島嶼，自太平島重回祖國懷抱以來，歷經多少先賢弟兄篳路藍縷的經營開發，才得以有今日這般成果，此刻享受前人餘蔭之時，身為太平島上一份子的我們，更應肩負起保衛國土，及維護島區生態環境資源得以永續經營的重責大任，使南沙太平島成為我國南方最堅強的堡壘以及最優美的樂土，使「南疆鎖鑰」碑在太平島上永遠屹立不搖。（作者任職南巡局南沙巡防指揮部）



●登沒入違法毒魚用之毒劑一批